
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 290
van NADIA SMINATE
datum: 17 maart 2022

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Sociale huur  -  Controle op buitenlands onroerend bezit

Alle sociale verhuurders kunnen een beroep doen op een raamovereenkomst die 
Vlaanderen ter beschikking stelt voor de controle op buitenlandse eigendom. Op die 
manier kunnen sociale verhuurders een onderzoek starten naar sociale huurders van wie 
ze vermoeden dat ze een eigendom in het buitenland bezitten, en dus geen recht hebben 
op een sociale woning.

1. Kan de minister een stand van zaken geven m.b.t. het aantal sociale 
huisvestingsmaatschappijen (SHM’s) dat vandaag het systeem heeft goedgekeurd?

2. Hoeveel SHM’s hebben ondertussen gebruikgemaakt van deze mogelijkheid? Hoeveel 
onderzoeken werden ondertussen uitgevoerd en hoeveel zijn er aan de gang? Heeft 
de minister zicht op eventueel geplande onderzoeken?

3. Hoeveel onderzoeken hebben geleid tot bewijs van onroerend bezit? Om welk soort 
onroerend goed gaat het desgevallend?

4. Met welk gevolg?

5. Graag een overzicht van de landen waar onderzoek wordt gedaan. Zijn er ter zake 
evoluties of trends vast te stellen?

6. Wat zijn de reacties van de Vlaamse Maatschappij voor Sociaal Wonen (VMSW) en de 
SHM’s? Zien ze een effect, zowel wat betreft terugverdieneffecten als wat betreft 
afschrikking?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 290 van 17 maart 2022
van NADIA SMINATE

1. Uit gegevens van de afdeling Toezicht van Wonen-Vlaanderen blijkt dat 76 van de 80 
SHM’s het systeem hebben goedgekeurd.

2. Momenteel hebben 24 sociale huisvestingsmaatschappijen gebruikgemaakt van de 
raamovereenkomst. Deze hebben in totaal 421 onderzoeken laten uitvoeren (cijfers tot 
en met 30/03/2022). Er is geen zicht op eventueel geplande onderzoeken. In bijlage 1 
vindt u het overzicht van het aantal onderzoeken die per SHM hebben plaatsgevonden.

3. Bij 189 onderzoeken werd bewijs van buitenlandse eigendom gevonden. De VMSW 
beschikt niet over informatie over de aard van het onroerend goed.

4. De VMSW beschikt niet over deze informatie.

5. Er werden tot hiertoe in 17 landen onderzoeken uitgevoerd. In bijlage 2 vindt u het 
overzicht van de landen waar deze onderzoeken werden uitgevoerd, opgedeeld per 
SHM. Deze cijfers zijn bijgewerkt tot en met 30/3/2022.
De 2 landen met het hoogst aantal onderzoeken zijn Turkije (156) en Marokko (172).

6. De VMSW kan zich enkel uitspreken over de vergoedingen die ze tot nu uitbetaalde aan 
de SHM’s. Daaruit blijkt dat de uitbetaalde vergoedingen sinds begin 2022 stijgen. Ter 
vergelijking de volgende cijfers: in 2021 (over 9 maanden) werd er voor een totaal van 
afgerond 176.000 euro aan vergoedingen uitbetaald terwijl dit in 2022 (over 3 
maanden) een totaal van 385.000 euro is. In 2022 leverden ook meer dan de helft 
(58%) van de onderzoeken bewijs van buitenlands onroerend bezit op, terwijl in 2021 
maar ongeveer een vierde bewijs opleverde.
De VMSW beschikt enkel over informele terugkoppeling van SHM’s. Daaruit leren we dat 
onderzoek, of de aankondiging tot onderzoek, er inderdaad toe geleid heeft dat sociale 
huurders hun eigendom in het buitenland verkocht hebben of hun sociale huurwoning 
verlaten hebben. Het is niet mogelijk om hierover absolute cijfers te verzamelen.

BIJLAGEN

1. Aantal onderzoeken en resultaten per SHM
2. Onderzoeken per land en per SHM

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=14596
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=14597

